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REHUJEN ALKUTUOTANNON VALVONTA 2023
Ruokavirasto varmistaa rehujen laatua valvomalla maahantuotuja, kotimaassa valmistettuja ja markkinoilla olevia rehuja sekä tarkastamalla rehualan toimijoiden toimintaa. Valvonnan tarkoituksena on varmistaa, että rehut ovat turvallisia, jäljitettävissä ja ne täyttävät lainsäädännön vaatimukset. Re​hu​jen tur​val​li​suu​des​ta vas​taa​vat rehu​alan toi​mi​jat, mu​kaan lu​kien maa- ja vesivil​je​li​jät. Re​hu​jen jäl​ji​tet​tä​vyys on tar​peen, jot​ta re​hu​ja voi​daan mah​dol​li​ses​sa vaa​ra​ti​lan​tees​sa, esimerkiksi salmonellatartunta, ve​tää koh​den​ne​tus​ti pois mark​ki​noil​ta. Rehuketjua valvotaan vuosittain laadittavan valvontasuunnitelman mukaisesti.
Rehulainsäädännön vaatimukset koskevat kaikkia rehualan alkutuotannon toimijoita eli kasveja rehuksi viljeleviä, tilarehuseoksia valmistavia ja elintarviketuotantoeläimiä ruokkivia tiloja, ml. vesiviljelijät. 
Maatilojen rehuvalvonta on osa maataloustukiin liittyvää niin sanottua ehdollisuuden (aikaisemmin täydentävät ehdot) valvontaa. Ehdollisuuden vaatimusten noudattaminen on useimpien maataloustukien maksamisen ehtona. Ruokavirasto tekee alkutuotannon toimijoiden rehuvalvonnassa yhteistyötä elinkeino-, liikenne- ja ympäristökeskusten (ELY-keskukset) kanssa. 
Rehujen alkutuotannon valvontakohteet liittyvät rehujen turvallisuuteen ja jäljitettävyyteen:

· kiel​le​tyn eläin​val​ku​ai​sen käyt​tö ruokinnassa
· kul​le​kin eläin​la​jil​le so​vel​tu​van re​hun käy​tön var​mis​ta​mi​nen

· rehujen varastointi
· rehu​kir​jan​pito (https://www.ruokavirasto.fi/globalassets/tietoa-meista/asiointi/oppaat-ja-lomakkeet/yritykset/rehuala/lomakkeet/rehukirjanpito_lomake.pdf)
· re​hujen hankinta re​kis​te​röi​dyl​tä tai hy​väk​sy​tyl​tä rehu​alan toi​mi​jal​ta

· kas​vin​suo​je​lu​ai​nei​den ja biosidien käy​ttökirjanpito

· tuholaistorjunta
ELY-tarkastajalla on oikeus valvontaa varten ottaa maksutta tarpeellisia rehunäytteitä. Esimerkiksi ruokinnassa kielletyn eläinvalkuaisen käyttö valvotaan analysoimalla rehunäyte. Ruokavirastossa tutkitaan mikroskooppisella menetelmällä, sisältääkö rehunäyte eläimistä saatavaa valkuaista, kuten maaeläimistä saatua käsiteltyä eläinvalkuaista (ml. verijauho) tai hyönteis- tai kalajauhoa. Analyysin yhteydessä todetaan myös mahdolliset muut visuaaliset poikkeamat rehussa, kuten elävät tuhohyönteiset, torajyvät ja hukkakaura, jotka eivät johda ehdollisuuden laiminlyönteihin vaan rehulain mukaisiin toimenpiteisiin. Ruokavirasto voi käyttää rehunäytettä myös muuhun lakisääteiseen valvontaan pistokoeluontoisesti, kuten homemyrkkyjen, dioksiinien tai kasvinsuojeluainejäämien tutkimiseen. ELY-tarkastajat ottavat myös säilörehunäytteitä kansallista seleeniseurantaa varten.  
Ruokavirasto lähettää viljelijälle otetun näytteen tutkimustodistuksen ja valvonnan päätöksen sekä kopion ’rehualan alkutuotannon toimijan valvonta’ -lomakkeesta, johon Ruokavirasto on tehnyt näytteen tulokseen liittyvät ja muut tarvittavat merkinnät. Lisäksi Ruokavirasto postittaa valitusosoituksen rehun analyysituloksesta, mikäli Ruokavirasto määrää toimenpiteitä tilalle rehunäytteen tuloksen perusteella. Jos olet tyytymätön Ruokaviraston antamaan päätökseen, valita päätöksestä viipymättä. ELY-tarkastaja kertoo tarkastuksessa tehdyt havainnot, pöytäkirjan sisällön sekä menettelyn pöytäkirjan toimittamisessa ja allekirjoittamisessa. Mikäli et hyväksy havaintoja, anna lisäselvityksiä niistä kohdista, joista olet eri mieltä. Allekirjoittaminen ei poista viljelijän oikeutta antaa lisäselvityksiä valvontaan. 
Rehuvalvonta perustuu pääasiassa rehulakiin 1263/2020, yleiseen elintarvikeasetukseen (EY) N:o 178/2002, rehuhygienia-asetukseen (EY) N:o 183/2005, TSE-asetukseen (EY) N:o 999/2001, asetukseen rehualan toiminnanharjoittamisesta 1266/2020, lakiin eläimistä saatavista sivutuotteista 517/2015 ja asetukseen näytteenotto ja määritysmenetelmistä (EU) N:o 152/2009.
Lisätietoja rehualan toiminnasta, valvonnasta sekä yhteystiedot: 

https://www.ruokavirasto.fi/yritykset/rehu--ja-lannoiteala/rehut-ja-rehualan-toimijat/
http://www.ely-keskus.fi/
rehukyselyt@ruokavirasto.fi
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