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Kerääjä/aluskasvit vaikuttavat nurmien esikasveihin samalla tavalla kuin mikä tahansa muukin lohkolle kylvetty siemen. 
Jos esim. puna-apila kylvetään peltoon 2025 keväällä aluskasviksi ja kasvusto käännetään maahan lokakuussa 2025, lohkolle ei voi perustaa puna-apilan siementuotantoa ennen kuin vuonna 2029.
Ainoa poikkeus tähän on se, että alus/kerääjäkasviksi valittu puna-apila perustetaan sertifioidulla siemenellä (esim. lajike Bjursele) ja myös siementuotanto on samasta lajikkeesta (tässä tapauksessa Bjurselesta). Tällöin ei aluskasvi luonnollisesti vaikuta siementuotantoon. (Puna-apilan esikasvivaatimus on 3 vuotta. Tämä tarkoittaa sitä, että on kuluttava 3 vuotta siitä, kun lohkolla on viimeksi viljelty puna-apilaa. Monivuotisen siemennurmen perustamisvuosi ei ole esikasvivuosi.) 
Kerääjäkasvina käytetään todennäköisesti paljon italianraiheinää. Raiheinien siemen on samanmuotoista ja -painoista kuin nadan siemen, minkä takia raiheinän siemenen lajittelu pois nurminadan tai ruokonadan siemenestä on erittäin vaikeaa jollei mahdotonta. Westerwoldinraiheinästä muiden raiheinälajien siementen poistaminen on samoin hankalaa. 

Tämän takia erittäin vahvasti suositellaan, että jos perustetaan nata- tai raiheinäsiemenviljelyksiä, lohkoilla noudatetaan 2 vuoden esikasvivaatimusta myös parien - nurmi/ruokonata - raiheinät - westerwoldinraiheinä – muut raiheinälajit välillä. 
Viljelystarkastuksessa alaa voidaan hylätä, jos vaikeasti lajiteltavia muita lajeja esiintyy runsaasti.
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